



海南省安宁医院加快创建三甲精神专科医院 从“心”出发守护患者



省安宁医院专家在为病人做检查。

一分为七 推动精神卫生亚专科建设

近年来,在省委、省政府的高度重视及省卫健委的大力支持下,作为我省精神卫生领域重要专业医疗机构的海南省安宁医院加快专科建设步伐,不断提升医疗技术和服务水平,让许多精神疾病患者感受到温暖,顺利开启新生活。

人类社会进入21世纪已20年,然而“精神卫生”似乎依旧是个冷僻词。承认自己的精神健康出现问题,并且愿意主动前往专业机构寻求帮助的人仍是极少数。事实上,精神卫生既是重大的公共卫生问题,更是重要的民生问题,与人民群众的健康福祉息息相关,与经济社会发展紧密相连。

亚专科建设是学科细分发展、技术纵深提高的需求。为不断满足人民群众诊疗需求,打造精神专科品牌,建设“人有专长,科有特色”的精神专科医院,加快创建三甲精神专科医院,海南省安宁医院稳步推进亚专科建设工作,全面提升精神专科人员医疗技术水平、管理沟通能力和教育科研能力。

今年20岁的小冰(化名)是一个普通的农村姑娘,第一次来到省安宁医院时症状并不明显,只是睡眠质量比较差,有时会说一些“鬼神”之类的话。省安宁医院早期干预科副主任卓亚龙根据多年的经验,建议小冰住院治疗。小冰的父母都是地地道的农村人,封建迷信思想让他们觉得小冰是“撞见了鬼”,拒绝让小冰住院。在花了近2万元进行迷信“治疗”后,小冰的状态不仅没变好,反而越来越差。短短一年后,当卓亚龙再次

在门诊见到小冰时,发现她已经出现了幻视、幻听等症状,小冰不仅情绪很容易激动,行为也十分怪异。

“如果小冰初次就诊时选择接受早期干预治疗,就能更快更完全地康复。早期干预治疗更侧重于心理治疗及心理护理,有助于提高精神病人的治愈率,降低复发率,缩短病程,从而减轻病人和家庭的负担。”卓亚龙说。

为了进一步推动专病专治,使精神科医生的医疗技术更加精湛,医疗服务更上一层楼,今年以来,省安宁医院着力推动亚专科建设,将以前的精神大科细分为老年精神科、早期干预科、情感障碍科、医学心理科、睡眠障碍中心、儿童精神科、物质依赖科等7个科室。

“病人看病最关心的就是治疗效果,病人在就医过程中最期待的就是医疗水平高的医院、科室、专家。如一名抑郁症患者,他在就诊过程中必然会寻找更加擅长治疗抑郁症的专家,因为他希望能有最好的治疗效果,进行亚专科建设也是为了满足患者这种最低也是



省安宁医院外景。

最高层次的就医需求。”省安宁医院党委书记林展说。

疫情期间 加快互联网医院建设进程

在推动亚专科建设,促进医院学科建设的同时,省安宁医院着手建设互联网医院,力争为患者提供更加便捷的就医体验。

今年初,新冠肺炎疫情袭来,医疗卫生行业迎来了一次大考。在抗击疫情过程中,为保障群众生命安全和身体健康,降低人们到医院就诊出现的交叉感染风险,政府部门大力推荐“互联网诊疗咨询”的就医方式。省安宁医院也开通了线上问诊渠道,组织一批医师志愿者为患者提供心理援助。

“打开海南省安宁医院的微信公众号,在菜单栏里就能看到‘线上问诊’的入口,根据自己的病情可以选择对应的医师,输入自己的病情描述后就可以进行线上问诊,与专业的医师进行沟通。”省安宁医院医教科副科长曾德宾介绍。

“非常感谢省安宁医院‘线上问诊’的医生挽救了我。”疫情期间,刚生完孩子的吴女士(化名)一家响应政府号召,一直居家很少外出,孩子不停哭闹,加之丈夫关爱欠缺,导致吴女士患上了产后抑郁症,甚至有了轻生的念头。害怕去医院感染新冠肺炎的吴女士找到了省安宁医院“线上问诊”的入口,在问诊过程中,吴女士言语中态度消极,称对生活没了希望。医生通过进行心理疏导,逐渐打消了吴女士轻生的念头。疫情形势稳定后,吴女士在丈夫的陪同下来到省安宁医院进一步接受治疗。目前,吴女士已康复,顺利回归家庭。

林展介绍,线上诊疗极大降低了患者往返医院带来的交通成本和时间成本。不愿前来医院就诊的患者也可以通过互联网渠道获取科学、有效的医疗信息,改变讳疾忌医的局面。此外,“线上问诊”为精神病人提供触手可及的优质医疗资源,医生在线开展规范化全病程治疗,可有效管理病人,减少疾病复发,促进社会功能的恢复。

据了解,省安宁医院互联网医院已

经通过审批。下一步,省安宁医院将加快推进互联网医院的信息化建设,未来,省安宁医院互联网医院将提供网上挂号、网上诊疗、医保报销及药物配送等多方面的就医服务。

扎实推进

“三无”流浪患者收治工作

“三无”流浪精神病病人指的是没有劳动能力、没有经济来源,并且没有赡养、抚养人的精神障碍患者。“三无”流浪精神病病人是社会的特殊弱势群体,迫切需要关爱、关心、关照。

省安宁医院十分重视“三无”流浪精神病人的救助救治工作。为解决“三无”流浪精神病人的住院救治问题,今年省安宁医院制定了收治“三无”流浪精神病人的具体流程,采取集中收治、统一管理的方式,指定专职核定人员,对所救治的“三无”流浪精神病病人进行规范化管理。本着“应收尽收、应治尽治”的原则,最大限度简化入院流程,为“三无”流浪精神病病人开通24小时绿色通道,确保每一位被救助的患者能以最快的速度进入医院接受治疗。

省安宁医院充分利用现有条件,将现有的精神科及东红分院重新进行规划布局,增加床位数,专门用于收治“三无”流浪精神病病人,为“三无”流浪精神病障碍患者预留足够的收治空间。

省安宁医院目前收治的“三无”流浪精神病病人有116名,其中东红分院收治109名。其中绝大多数的患者是通过公安或民政部门的救助站来到东红分院的。入院时神志不清、说话颠三倒四是这些患者普遍的症状。无论医生如何询问,他们都无法记起自己的家庭地址和家人的姓名。经过东红分院医护人员的悉心治疗后,许多被收治的患者病情好转。自收治“三无”流浪精神病病人以来,省安宁医院共有72名“三无”流浪精神病病人想起了家人的姓名、电话,顺利返回家乡。

(本报海口8月18日讯)

海南省眼科医院飞速发展,助力我省完成“眼科大病不出岛”目标 为琼岛眼疾患者点亮希望之光



海南省眼科
医院常务副院长钟兴武
在给患者做检查。

8年艰苦创业 实现“眼科大病不出岛”目标

建院伊始,中大眼科派出了近40人的团队至海南省眼科医院,其中包括专业技术人才和管理人才,确保医院运转高起点、高品质、高效率。如今,经过将近8年的人才队伍建设,海南省眼科医院组建起了一支由中大眼科派驻的知名眼科专家和省内外优秀眼科人才组成的诊疗队伍。

在省委、省政府的大力支持下,海南省眼科医院比照中大眼科配置了许多国际一流眼科医疗设备,如全飞秒激光近视治疗系统、3D眼科手术系统、血管炫彩OCT荧光造影一体成像系统等。海南省眼科医院常务副院长钟兴武介绍,基于现在的设备和技术,该院可以实施所有国际上最尖端的眼科手术。

随着医院专科和学科建设水平的不断提高,多项填补海南眼科空白的技术陆续开展。目前,海南省眼科医院已建立角膜表疾病、白内障、近视屈光、眼

眶与眼肿瘤专科等11个亚专科,每个亚专科都拥有较强的实力。近8年来,该院在全省率先开展了角膜移植联合白内障手术及瞳孔成形术、自体角膜移植及联合手术等近40项新技术、新疗法,相关技术和疗法达到国内先进水平。

经过近8年的发展,海南省眼科医院取得了良好的社会效益,品牌影响力不断扩大,从建院时日门诊量50余人次/年手术量2000余台次,发展到如今日门诊量最高近1000人次,年手术量1万余台次,超过50%的病例为眼科疑难重危病。

随着医院的迅速发展,当年省委、省政府提出的“眼科大病不出岛”目标已经提前实现。不仅本省的患者不再需要出岛看眼科疾病,还有一些外地的患者慕名前来求医。

医疗服务“下沉” 让百姓在家门口看好眼病

作为海南眼科的“龙头”,海南省眼科医院也肩负着提升全省眼科整体医疗

多个专家共识和行业指南,并成为国家级的住院医生规范化培训基地,整体实力在华南地区排名第四。2015年5月23日,该院成立了海南省眼科学重点实验室,实验室根据全省眼科流行病学状况,开展疑难眼病的防治和研究,以打造具备国际先进水平的临床与基础研究技术创新平台为目标,建设培养高素质人才和产出原始创新性成果的基地。目前,海南省眼科医院正在积极筹建眼科学国家重点实验室海口中心,重点开展热带眼病相关研究。

参与精准扶贫 为贫困白内障患者送光明

近8年来,海南省眼科医院一直关注基层百姓的眼健康,扛起服务民生的社会担当。

从建院开始,海南省眼科医院便组织医疗队走进基层,走近老百姓。近8年来,海南省眼科医院的医护人员足迹遍布全省,把优质眼科技术服务送到百姓家门口。迄今,该院的医疗队已经出色完成“视觉第一·中国行动”项目沙眼筛查工作,筛查人数187.5万人;开展防盲义诊活动共计160余场次,惠及群众9万余人。

在政府的许多重要工作中,海南省眼科医院也作出了积极的贡献。在海南省政府从2016年起连续几年开展的“海南柬埔寨光明行”活动中,海南省眼科医院派出专家组作为活动的主力,出色完成了省政府交办的各项任务。海南省眼科医院还积极响应并高度重视精准扶贫工作,认真完成结对帮扶贫困户的工作任务。作为国家“百万贫困白内障患者复明工程”“光明扶贫工作”项目定点救治单位,海南省眼科医院承担着为全省贫困白内障患者免费实施手术的任务,至今已完成近3000台免费白内障手术。医院出色完成了“视觉第一·中国行动”第三期根治沙眼项目,是在实施该项目的过程中全国6家获国家卫健委表扬的单位之一。海南省眼科医院还成立了

院内精准扶贫白内障项目基金,以院内出资、社会团体捐资的模式,为全省贫困群众免费实施白内障手术。

以前,我省在致盲和低视力相关流行病学调查研究方面存在空白。为了弄清海南省眼科疾病谱,海南省眼科医院成立课题组,进行了专门的基础性调查研究,客观评价总结海南过去防盲治盲工作的开展情况和效果。在此基础上,又建立全省首个“海南省致盲性眼病预估模型”,协助政府相关部门制定全省防盲规划,为有关部门确定防盲重点提供客观科学的参考数据。

设立近视专科 全力守护青少年视力健康

我国青少年近视率排名第一,国家于2018年出台了《综合防控儿童青少年近视实施方案》。建院以来,海南省眼科医院一直致力于守护青少年视力健康。

海南省眼科医院设立的近视防控专科,是海南省首个预防、控制、治疗近视的专业科室,从事儿童青少年近视眼防治、各种屈光不正的矫正、弱视功能训练、双眼视觉功能训练、提升视觉质量、低视力康复等临床和基础研究工作,为青少年建立个体化屈光发育档案,致力于做好近视发生前的预防、近视发生后的控制及治疗。近视防控专科拥有和国际同步的眼视光学检查设备和医疗技术,综合应用药物、角膜塑形镜、特殊设计角膜接触镜、全飞秒近视手术构建综合近视防控及治疗技术,每年为超过6万名的海南省青少年儿童提供近视眼防治、验光配镜及眼健康宣传教育等服务,为青少年提供有效的近视控制手段,为近视人群提供科学的解决方案。

去年,海南省眼科医院还启动实施了青少年眼健康筛查项目,运用自主开发的近视屈光专科电子病历系统,为青少年建立个体化屈光档案,目前已为3805人次建档。(本报海口8月18日讯)